丰县王沟镇

三"抢"并行护秋粮

本报讯 (记者 马永康 通讯员 雷文涛)近日,面对持续阴雨天气,丰县 王沟镇以"抢"字当头,统筹推进抢收、抢烘、抢种三"抢"行动,全力以赴 打好秋收秋种攻坚战,确保粮食颗粒 归仓、耕种不误农时。

在位于王沟镇程集村的丰县会中粮食种植农民专业合作社,多台大型烘干设备高效运转,刚刚从田间收获的玉米被传送带送入烘干设备,经过几个小时的低温烘干处理后,含水量降至安全标准、颗粒饱满的干玉米从设备另一端匀速输出,装车、称重。

"刚收的玉米拉过来,半天就能烘

干储存,不仅省了人工,还能卖个好价钱。"种植大户崔传义难掩喜悦,他种植的200多亩玉米,在烘干设备的助力下,已完成九成以上收储。目前全镇共有9家具备规模化烘干能力的农业经营主体,共配备大型烘干设备15台(套),24小时不间断运转,单日可烘干玉米700—800吨。

为最大程度解决农户晾晒难题,王 沟镇充分盘活辖区闲置资源,利用政府 和各村广场、闲置学校操场等公共空 间,为农户提供临时晾晒点。在邵楼村 村委会门前的广场上,村民们正将收割 的玉米摊开晾晒,村干部还贴心配备了 塑料布、耙子等工具,方便农户在天气 突变时快速收拢粮食。

在全力保障秋粮颗粒归仓的同时, 王沟镇紧抓当前土壤墒情适宜的有利 时机,引导农户抢种大蒜、洋葱等越冬 经济作物。走进王沟镇苗城村田间地 头,一派繁忙的种植景象映入眼帘:农 户们在翻耕平整后的土地上有序播种; 镇农技人员指导农户掌握播种深度、行 距间距等关键种植技术,确保播种质 量。"现在土壤墒情好,种下的蒜种出 苗快、长势好,咱们得抓紧时间把蒜种 播下去,为明年的收成打好基础。"苗 城村农户刘传龙一边播种一边说道。 在这场秋收秋种攻坚战中,王沟镇通过"机械烘干+集中晾晒"双管齐下,"抢收减损+抢种提质" 同步推进,实现了"雨口夺粮"保丰收、"不误农时"稳生产的阶段性目标,为保障粮食安全交上了一份合格答卷。王沟镇相关负责人表示:"下一步,将继续加强烘干设备调度和临时晾晒点管理,同时,加大对秋种工作的支持力度,协调调配种子、化肥等农业生产物资,帮助农户解决种植过程中遇到的难题,全为全年农业丰收和明年农业生产开好局、起好步奠定坚实基础。"

铜山区郑集镇

筑牢秋收秋种"安全堤"

本报讯 (记者 胡明慧 通讯员 子夏)"收割机上的反光标识褪色了,得抓紧换新的了!"10月12日,在铜山区郑集镇前鹿楼村宗世光家中,镇农技中心工作人员吴杰手持检查表,逐项为农机"把脉问诊"。

"这批玉米种子的检疫证明,请务必公示在醒目位置。"在镇农资市场里,农技中心与工商局执法人员正仔细核验货架上的农资信息。

秋收临近,为确保全镇秋季农业生 产平稳推进,郑集镇农技中心全面启动 农业安全生产专项检查,聚焦农机安

"轰隆——"在丰县师寨镇田间, 履带式收割机的轰鸣声穿透蒙蒙雨

雾。趁着雨势暂歇的窗口期,农机手丁

子傲驾驶收割机在泥泞田垄间穿梭,

金黄的玉米秆被快速卷入机身,成熟 的玉米在收割机仓内堆成了小山。

在泥里就动不了了。"一旁等候的农

户张大爷擦着额头的雨水,看着满车

的外壳上,敲打出"嘀嗒嘀嗒"的声

响,但这丝毫没有影响丁子傲的操作,

他全神贯注地盯着前方, 熟练地转动

着方向盘,确保每一株玉米都能被精

峻考验。作为玉米和大豆种植大县,今

年丰县玉米和大豆种植总面积达 74 万

亩,恰在成熟期遭遇持续降雨,轮式农

机下地难、湿粮存储易霉变等问题接

起来,10 月以来已调度 360 余台履带式

玉米收割机投入作业,这些设备在泥泞

面对困境, 丰县相关部门迅速行动

连续阴雨给丰县秋粮收获带来严

的玉米笑容满面。

准收割。

踵而至。

"这履带机真给力,要是轮式机陷

雨滴不时从天空飘落,落在收割机

全、粮食烘干、农资供应三大关键环节,以"铁脚板"深入干家万户、走进田间地头,筑牢秋收秋种"安全堤",为乡村振兴保驾护航。

为确保检查实效,镇农技中心成立7个工作组,采取"分片包干+现场诊疗"模式,对全镇125台大中型农机展开"拉网式"排查。从制动系统到防护装置,从驾驶证年审到反光标识粘贴,每一项都严格对标安全规范。发现操作不规范的情况,工作人员现场展示事故图册,用真实案例讲解无证驾驶、违法载人的危害,并手

把手指导农机手检查液压系统、更换 机油滤芯。

"烘干塔配电箱的线路要加装阻燃管,灭火器必须放在进料口附近,关键时刻才能派上用场。"在郑西村粮食烘干中心,祝秀丽手持整改清单,逐项核对、检查、拍照、上报。

针对全镇9处粮食烘干场所,检查组细致排查设备运行是否正常、线路是否老化、消防设施是否完备,并严格核查作业空间是否落实"先通风、再检测、后作业"。对发现的配电箱防护不到位、灭火器摆放不规范等问题,现场

下达整改通知。"有任何安全问题,随时打电话。"临走前,工作人员还留下了24小时应急联系卡。

截至目前,郑集镇共排查出各类安全隐患23处,现场整改18处,限期整改5处。

"秋收期间,我们将及时开展'回头看',对限期整改问题逐一复查,坚决杜绝农机'带病上岗'。同时,镇里已上线'安全生产随手拍'小程序,鼓励村民参与监督,让安全意识在田间地头扎根生长。"郑集镇农技中心主任杜文卫表示。

卫星测雨、农机赛跑、智能监控

科技赋能让丰收更有底气

本报记者 马永康

地块仍能保持较高的收割效率,有效破解了"无机可用、有机难进"的困局。

"人歇机不歇,24小时连轴转!" 在师寨镇的收割现场,负责人指着夜 色中灯火通明的田间介绍。为抢抓降 雨间隙,全县组建农机作业队,实行 "两班倒"作业模式,农机手们轮换休息,收割机则昼夜不停。丁子傲算了笔 账:"从早晨7点开始轮班作业,一台 履带式收割机白天能收60亩左右,夜 里不停歇还能再收个30亩。"这种"白 加黑"的抢收模式,正是丰县秋收时节

的常态。 收割争分夺秒,烘干同样马力全 开。在师寨镇粮食烘干中心,今年新投 用的烘干中心全速运转,刚从田间运

馓

香

里

州

0

来的湿玉米通过传送带进入塔内,经过精准温控与循环风技术处理,24小时后便可达到安全水分标准。"有两台300吨烘前仓、两台500吨烘干塔、两台5000吨烘后仓,以及一个容仓为8000吨的平房库,现在每天能烘干1000吨粮食。"烘干中心设备操作人员鲁延琳介绍,烘干后的粮食便可以直接放到烘后仓内长期储存。

据了解,目前丰县有固定式和移动 式粮食烘干设备 186 个, 具备日烘干 7000 吨粮食的能力, 当前均已启动应 急响应,设备昼夜不停运转,确保湿粮 "收得进、烘得干、存得好"。

科技赋能让秋粮抢收更有底气。 丰县农业部门与气象部门建立紧密 联动机制,通过卫星遥感、地面监测站等多源数据融合,精准预测降雨间隙期,为农机调度提供科学依据。在仓储环节,引入物联网技术,通过在烘后仓内布置温湿度传感器,实现粮食存储环境的24小时智能监控,屏幕上就可以看到粮食含水量、烘干温度、仓内粮量、进出仓流量等数据,方便时刻关注粮食状态,有效防止霉变发生。这些科技手段的综合运用,让丰县在持续阴雨天气下依然打赢了秋粮抢收攻坚战。

从降雨间隙的抢收战场到全天候运转的烘干中心,丰县正用机械力量与科技智慧,书写着颗粒归仓的丰收答卷。

京姓指 一样一枚 4



资料图片。

记忆里,徐州的秋天总飘着一股特别的油香。不是那种腻人的油哈气,而是从巷口老锅里"滋啦"一声腾起来的、混着芝麻与面香的暖意——那是金丝馓子独有的味道,裹着徐州人刻在骨子里的烟火气。

小时候,每到天微凉的时节,徐州的街头巷尾就会出现"馓子——脆馓子——"的吆喝声,那声音穿过晨雾,把整条巷子从睡梦中唤醒。我们攥着几毛钱,趿拉着布鞋往巷口跑,围在那口黝黑发亮的大铁锅旁,眼睛瞪得溜圆。师傅手里的面团早已醒得透透的,指尖一拉一扯,一绕一捻,细如金丝的面丝便簌簌落下,滑进翻滚的热油里,瞬间就绽开成一捧蓬松金黄的馓子。

刚出锅的馓子可不能急着吃。得等它沥干了油,再平铺在牛皮纸上晾一会儿。这时伸手托着,轻轻一掰,"咔嚓"一声脆响,细碎的馓子渣簌簌往下掉,得赶紧用手心接着才不浪费。人口是恰到好处的酥脆,不腻不黏,芝麻的香、面的甜、油温浸润出的焦脆,全在齿间化开。把它卷在烙馍里、泡在热粥里,或是蘸着豆浆吃,软中带脆,香而不散。

那时候,谁家要是来了客,或是逢年过节,桌上总少不了一盘金丝馓子。它不算什么稀罕物,却是徐州人待客最实在的诚意。常有久居外地的老人回徐州,一进门就问:"家里还有馓子没?"仿佛那一口熟悉的酥脆,能嚼出半辈子的乡愁。

徐州这地方,自古是兵家必争之地,也 是南北饮食交融的"吃食江湖"。金丝馓子 不像广式茶点那般精致,也不似北方大饼 那样粗犷,它自有一股朴实又倔强的气 质——就像这片土地上的人,经得起反复 揉捏,耐得住热油滚烫,终在岁月里炼出一

听说这馓子,古时叫"寒具",原是寒食节不生火时预备的干粮。千百年过去,它早从节令专属的吃食,融进了徐州人的寻常日子。如今的徐州,市面上也有了包装精美的"伴手礼馓子",可老巷深处,仍有人守着那口老铁锅,一把一把地炸着传统味道。有年轻人开了直播,镜头前金丝翻飞,订单从全国各地飞来。但真正懂行的人都知道,最好吃的那一口,永远是刚出锅的那口,带着热乎气的脆香。

夜深时,我常想起从前外婆炸馓子的样子。她不怎么说话,就静静地坐在灶台边揉面、下锅,满屋油香像一层暖黄色的光,笼罩着她微驼的脊背。我蹲在灶前,眼巴巴地盯着油锅,看着她把刚出锅的馓子包好,递到我手里说:"小心烫,慢点儿吃。"

如今离开老家许多年,外婆家的那口老铁锅也早已生了锈。可每当在超市里看到货架上整齐码放的金丝馓子,仍会想起那个雾气氤氲的清晨,想起巷口飘着的油香,想起那个掰开馓子时碎渣簌簌落下的、属于徐州的秋天。

一把馓子,千丝万缕,扯不断的,是 藏在时光那头的家乡味,是永远记挂着 的徐州。



金秋送爽,丹桂飘香。近日,丰县王沟镇玉龙 湾公园灯火璀璨、人声鼎沸。

一场由丰县新时代文明实践中心精心主办, 王沟镇新时代文明实践所联合王沟镇文化服务 站、王沟镇戏迷协会共同协办的"茉莉花开"文艺 直通车王沟镇"和美凤城——千场文化进万家" 文艺惠民巡演,在文化广场热闹开演。数百位村民 欢聚一堂,在璀璨夜色中共享这场接地气、有温度 的高品质文化盛宴,让节日的喜悦与文化的芬芳 浸润人心。

伴随着激昂的音乐,特色中国鼓表演《丰收 锣鼓》率先登场。演员们身着鲜艳的红色服饰,舞姿矫健灵动,每一个动作都充满力量与活力,将对祖国的热爱、对美好生活的赞颂融入其中。随后,一首饱含深情的歌曲《双脚踏上幸福路》用嘹亮动听的嗓音,将农民们辛勤耕耘、喜迎丰收的场景娓娓道来。熟悉的旋律、质朴的歌词,仿佛将现场观众带到了金黄的玉米田、硕果累累的果园。在接下来的演出中,由王沟镇戏迷协会自编自演的非遗大鼓、坠子、戏曲等节目轮番登场,精彩不断。

表演间隙穿插了别开生面的农技知识问答,成为本次巡演的意外惊喜。20 道紧扣群众生产生活需求的农技知识问答题轮番登场,"玉米在灌浆期遇到干旱,该如何科学补水?""咱们本地的苹果通过电商平台销售,哪些包装方式能降低损耗?"每当主持人抛出问题,也是身挥舞手臂,生怕错过答题机会,现场互动时是身挥舞手臂,生怕错过答题机会,现场互动时是身挥舞手臂,生怕错过答题机会,现场互动时疑时没答上的村民也丝毫没有气馁,继续认真转听主持人的详细解析,纷纷拿出手机记录关键知识点,现场俨然变成了一堂生动的"田间课堂"。

丰富多彩的节目既弘扬了主旋律、传播了正能量,又传承了中华优秀传统文化,传播了农技科学知识,赢得了台下观众阵阵热烈的掌声与欢呼声。

"这些节目接地气又精彩,很有地方特色,在家门口就能看到这么好的演出,心里真高兴!"王沟镇单楼村76岁的村民李振林老人看完演出后,难掩心中的喜悦,对节目赞不绝口。他表示,这样的文化活动不仅丰富了老年人的精神生活,也让大家感受到了节日的热闹氛围和政府的关怀。

丰县王沟镇负责人表示,此次"茉莉花开"文艺直通车王沟镇"和美凤城——千场文化进万家"文艺惠民巡演活动不仅让村民们享受到了优质的文化服务,更拉近了党群、干群关系。未来,王沟镇将继续以新时代文明实践为载体,结合群众需求,不断推出更多形式多样、内容丰富的优质文化服务活动,切实增强群众的文化获得感、幸福感和归属感。

"良种+良法"种出大豆丰收好光景

本报讯 (记者 蔡思祥 通讯员 张明丽) 眼下,走进新沂市时集镇白石村双吨田种植基地,一派丰收景 象扑面而来。早播的夏大豆已进入成熟季,饱满的豆荚缀满枝头,在微风中轻轻晃动,仿佛在向人们传递

"我今年种了 200 亩大豆,刚才测量的这块是早播的夏大豆,5 月 23 日播种的,采用的是高产品种'金豆 99'。如果不是高产品种,再不会管理的话,一般的大豆大约平

均亩产300多斤,而我的这块田基本 上一亩能达到两亩产量。"种植大户 陈思广兴奋地说道。

一亩能抵两亩的高产并非偶然,其背后是精准的技术管理、优越的品种选择、科学的种植方法压片持续发力,三者缺一不可。陈思上一步介绍:"过去用的一留苗时品种,播种量每亩是4斤多,留苗时品和干棵,种植密度高,需要防治。而大增施磷钾肥和病虫草害防治。而大增施磷钾肥和病虫草等防大豆,利用主茎和分枝同时结荚,所以两个理密植,产量提高了,防治成本也低了不少。"

如今,在时集镇白石村,大豆种植户们通过选用抗逆性强、产量 潜力大的优质品种,搭配测土配为施肥、精量播种、病虫草害现绿色防控等配套栽培技术,真正实现让大豆产量大幅提升,也让像陈思广这样的种植户种地更有奔头、内心更加踏实,为当地农业高质量发展注入了强劲动力。

小院里的乡村"慢生活"

本报记者 李小委

国庆长假期间,在柳新镇刘台村的"李哥小院"里,游客们在此体验田园风情,感受"采菊东篱下"的宁静。这座由"徐州女婿"李才林亲手打造的乡村小院,不仅盘活了村里的闲置资产,更成为家门口创业、助力乡村振兴的生动范本。

小院的主人李才林,今年55岁,来自泰州。20岁来到徐州,24岁成为刘台村的女婿。作为一名手艺人,他曾凭技艺养家,虽历经波折,却始终对这片土地充满感情。

李才林一直琢磨着为村里做点什么。2023年,他瞄准了"村房短住"这一新兴业态。他认为,收费亲民、充满乡土气息的村房,恰恰能满足许多城里人内心深处的"田园梦"。

说干就干。创业之初,资金有限,李才林便和家人一起动手,将自家闲置的老房进行改造。他保留了土黄色砖墙、青灰色瓦片的农家韵味,在院子里开辟出小菜园,种上时令蔬果,还搭建了鸡舍。昔日沉寂的老屋,在他的改造下,变成了一个充满生机与烟火气的温馨家园。

今年国庆假期,"李哥小院"迎来了不少渴望远离城市喧嚣的游客。他们在这里,找回了儿时的记忆,体验着向往已久的"慢生活"。

清晨,在鸟鸣中自然醒来,推 开窗便是满眼绿意;跟着李哥去 园采摘新鲜蔬菜,体验收茶等的 悦;午后,坐在树荫下,听李村的 趣闻轶事;傍晚,与村民 围坐闲话家常;夜晚,则在悦耳的 虫鸣中安然人眠。没有车水马大的 嘈杂,只有宁静与惬意的乡村 律,这里成为了国庆假期里一处独 特的"心灵栖息地"。

李才林的创业,带来的远不止是 客人的乡村体验。小院的运营,为村里 创造了就业岗位,他雇佣了本村的劳 动力负责保洁和餐饮,让村民在家门 口就有了稳定收入。

更可喜的是,"李哥小院"的成功 起到了良好的示范效应。附近的村民 们纷纷将自家的闲置房屋交给李才林 统一改造运营,盘活了沉睡的资产。同 时,小院也带动了周边的农产品销售, 客人们青睐的土鸡蛋、农家水果等,直 接增加了农户的收入。